

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сулейманова Магомеда Магомедовича
«Развитие функциональной модели налогового федерализма
в современной России», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по научной специальности**

5.2.4. Финансы

Важным направлением современного развития Российской Федерации как государства, характеризующегося системой федеративных отношений, четким разграничением бюджетно-налоговых полномочий, определенной самостоятельностью публично-правовых образований, реформированием межбюджетных отношений, а также отвечающей современным вызовам бюджетной политики, является нерациональная концентрация налоговых платежей бюджетах разных уровней. Зависимость бюджетов от ежегодно устанавливаемых нормативов расщепления налогов подрывает стимулы к проведению структурных реформ, привлечению инвестиций, развитию налогового потенциала территорий и повышению собираемости налогов. Установленные федеральным законодательством крайне ограниченные налоговые полномочия органов власти субъектов Федерации и органов местного самоуправления позволяют перекладывать политическую и финансовую ответственность за сбалансирование территориальных бюджетов и состояние социальной сферы на федеральный центр. В связи с изложенным, проблема развития функциональной модели налогового федерализма в современной России является актуальной и значимой.

В этой связи тема диссертации, раскрывающая концепцию развития функциональной модели налогового федерализма, ориентированной на обеспечение действенной системы разграничения полномочий между

уровнями публичной власти, направленной на повышение налогового потенциала субъектов РФ и муниципальных образований, имеет несомненно теоретическое и практическое значение.

Научные положения, сформулированные в процессе исследования, обоснованы. Автореферат четко структурирован, итоговые выводы исследования раскрывают суть исследуемых проблем. Автореферат логически выстроен, поставленные в исследовании задачи соответствуют полученным выводам.

В работе представлено авторское видение касаясь содержания и отличительных особенностей понятий «фискальный», «бюджетный» и «налоговый» федерализм. В исследовании определена целесообразность использования всестороннего подхода к раскрытию содержания налогового федерализма посредством дифференциации институционального, политического, экономического, организационного и правового аспектов данной дефиниции.

Автором в работе проиллюстрировано место и значимость налогового федерализма в контексте институциональных матриц, что позволило разработать методику оценки модели налогового федерализма, базирующуюся на применении системы показателей, характеризующих социально-экономическое развитие субъектов РФ и финансовые взаимоотношения субъектов РФ с федеральным центром.

Значимым с точки зрения развития налогового федерализма выделение критериев функционально-действенной модели налогового федерализма, что позволило разработать авторский концептуальный подход к реформированию федеративных отношений в налоговой сфере.

Наряду с положительной оценкой диссертационного исследования следует отметить ряд вопросов, требующих дополнительных пояснений:

1. При раскрытии содержания налогового федерализма (рис.1 автореферата) автором в институциональной составляющей не затронуты органы контроля, в связи с чем следует пояснить данный момент.

2. Автором предложено разработать механизм, направленный на развитие доходной части территориальных бюджетов, который должен включать систему взаимосвязанных мер, обеспечивающих в комплексе достижение сбалансированного развития экономики территорий. При этом следует пояснить, что автор в данном случае понимает под сбалансированным развитием экономики.

Данные вопросы носят общий характер и не снижают ценность работы, а призваны уточнить некоторые стороны исследования.

Диссертационная работа на тему «Развитие функциональной модели налогового федерализма в современной России» выполнена на высоком научном уровне и полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор, Сулейманов Магомед Магомедович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы.

Профессор Департамента общественных финансов Финансового факультета федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», д.э.н. (08.00.10), доцент

Тюрина Юлия Габдрашитовна

125167, Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2,
телефон: +7 (499) 533-13-94, e-mail: u_turina@mail.ru

